

# 两岸学子聚焦“磨砺与笃行”

## 两岸学子论坛暨新时代推动两岸关系和平发展学术研讨会在厦举办

晨报讯(记者 潘薇)第十届两岸学子论坛暨新时代推动两岸关系和平发展学术研讨会8日在厦门大学启幕,持续至9日。本届论坛吸引来自海峡两岸及港澳地区的约400位专家学者及青年学子与会。

本届论坛以“磨砺与笃行”为主题,包括开幕式、主题演讲、分论坛研讨、学术总结汇报、闭幕式及颁奖典礼等,收到学术论文

120篇、微视频作品20余个。

当日下午,两岸专家学者和青年学子分别展开学术研讨。其中,专家学者召开新时代推动两岸关系和平发展学术研讨会。青年学子围绕政治、经济、历史、文学、法律、两岸关系与社会、微视频、两岸青年融合发展八大分论坛,从各学科领域展开学术探讨,增强彼此间的交流与理解。各地专家学者和青年学子汇聚一堂,

加强学科交流,激发思想创新,增强情感融合。

中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周表示,《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》为推动两岸关系发展、促进两岸交流提供了政策支持,两岸学子论坛十年来坚持为两岸青年学子提供专业性学术交流平台,促进两岸青年学术

交流和融合,值此两岸学子论坛十周年之际,期待两岸同胞进一步加强交流交往,共襄学术盛宴。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜指出,只要两岸同胞多来多往、增进互信、同心同行,就一定能为推动两岸融合和两岸关系和平发展再立新功,促进中华民族伟大复兴。

台湾硕士生郭南毅说:“两岸交流中,无论是围绕学术还是文

化,都是很好的立足点,参加两岸学子论坛,对青年来说是一个很好认识彼此的机会。”

本届论坛由中华全国台湾同胞联谊会指导举办,两岸关系和平发展协同创新中心、海峡交流文化中心主办,厦门大学研究生院、厦门大学学生工作部(处)、厦门大学台港澳事务办公室、共青团厦门大学委员会协办,厦门大学台湾研究院承办。

## 两岸研学营在集美区举办 畅游集美 传承嘉庚精神



晨报讯(记者 陈翠仙)日前,为期4天的“两岸一家亲 从小心连心”2024年集美区两岸研学体验营在集美区举办。180名两岸嘉宾参与其中,畅游集美,共同传承嘉庚精神。本次研学营吸引120名台胞参与,活动整合集美区嘉庚教育遗产、五育五美等资源,为两岸嘉宾量身定制了“闽台文化融合”“集美学村”“五育并举”“五育五美话成长”等4条主题研学路线,打造对台研学“全年龄段”研学范本;同时设立了两亲家庭研学营、两岸青少年探索营、两岸青少年领袖营、两岸家庭教育成长营4个营队,满足不同参与者需求。

今年是著名爱国侨领陈嘉庚先生诞辰150周年。其中,两岸青少年营通过多维度、立体化展现陈嘉庚先生的宏伟形象,引领两岸青少年深入感悟嘉庚精神,把青年成长融入集美发展,为建设青年友好城区贡献青年力量;



两岸青少年走进集美,参加研学活动。主办方供图

两岸家庭教育成长营以“五育五美话成长”为主题,带着家长朋友们多维度地考察集美区的高校发展、营商环境、电商直播等五美产业的发展。

“我来参加活动,感到很开心,希望明年能够再来厦门。这里气候跟高雄很像,风景也很美。我还吃了很多特色的美食,尤其是手撕鸡,让我意犹未尽。4天活动的朝夕相处,让我们从陌生到熟悉,即将离别时感到依依不舍,希望与大陆的朋友有缘能再相见。”在结营仪式上,台湾

营员代表表达了不舍之情。

从金门大学毕业的周品瑜同学是研学营的老朋友,上次来集美是研学营的营员,这次再来已经成为两岸亲子营的助教老师。她希望通过活动,让更多台湾青少年了解厦门,了解嘉庚精神。

值得一提的是,集美区聚融壹家台湾青年双创基地还携手8所两岸高校及商协会,共建“集美区两岸研学导师”培训计划,邀请来自两岸的职业院校、商协会及教育业者等,共同关注两岸青少年成长与职业教育等问题。

## 台胞宣讲团进社区 分享厦门故事

晨报讯(记者 陈翠仙)日前,9位“湖里台胞说”宣讲团台胞在厦门湖里区新港社区,面向200多位湖里区台胞分享了《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)的学习体会、创业就业经验和在湖里的生活感悟。

据了解,这也是湖里区委台办第一次组织湖里台胞宣讲团走进社区宣讲。

活动中,台胞范姜锋、吕振宏、徐冠胜等9位“湖里台胞说”宣讲团成员,分别以“湖里带动两岸融合发展”“圆梦湖里不忘初衷”等主题进行分享,内容包括求学、生活、创业等《意见》覆盖的方方面面。

“今年6月,我们成立了融体台创基地,《意见》在两岸青少年体育交流方面也有很大的扶持力度,我们也想邀请台湾的体育

团体、青少年来厦门研学,让台胞多多了解大陆的体育发展,现阶段我们与台湾体育相关的公司在洽谈合作中。”台胞巫承祥说道。

“我能感受到宣讲的台胞们在湖里区的幸福感,他们从事不同专业领域,针对《意见》宣讲的内容也不同,大家都发展得不错,我也感同身受,也很乐意把个人的感受与台湾的亲朋好友分享,鼓励他们来大陆多交流。”台胞陈信彦听完宣讲后说道。

湖里区委台办主任方旭明表示,正是因为有真切的感受,台胞宣讲员们才能结合自身的工作来分享经验和感悟,接下来“湖里台胞说”还要进学校、企业等。湖里区也欢迎更多台胞加入“湖里台胞说”大家庭,分享在厦门工作生活的点滴故事,让两岸融合更加紧密。

## 两岸美食园区落地集美

晨报讯(记者 陈翠仙)用味觉,讲述两岸情缘。日前,两岸美食园区正式落地厦门,该园区主打闽台融合菜,希望以美食为媒,助推两岸融合发展。

据介绍,两岸美食园区坐落于厦门集美,总投资3000万元人民币,面积约10000平方米,主推预制菜厨房和闽台融合菜研发。

项目投资方伍佳零生活文化(厦门)有限公司负责人、台青陈骞表示,希望以美食为媒,促进两岸进一步融合发展。为了给年轻人提供更多发展机会,

陈骞专门在园区一楼开辟了两岸美食街区,希望打造以美食为载体的两岸青年基地,帮助更多台青登陆发展。陈骞希望能有更多台青来厦门发展,他说:“厦门的政策对台青很友好,比如说运营场地的补助跟租房补贴、住房补贴等,能给台青减少创业初期的经济压力。”

据了解,目前已有两家台青餐饮创业项目入驻。“我希望把台湾的美食引到厦门来。”入驻园区的台青林韦呈说,他希望能够大陆施展抱负,通过打拼实现梦想。

## 台湾大学生在厦参加法院研习营

晨报讯(记者 许悦 通讯员 蒋紫薇)近日,海沧区法院2024年首期海峡两岸大学生法院研习营顺利开班。海峡两岸五所高校的8名在读大学生将在厦门法院进行为期一个月的研习活动。

本次研习营配备“朋辈导师”,6名台湾地区本科大学生与作为“朋辈导师”的2名大陆高校

研一学生共同参加研习。“这次参加研习营,一方面是想更深入地了解大陆司法体系,同时向经验丰富的师长们学习;另一方面希望为日后在大陆工作积累宝贵经验,为将来从事法律职业以及为社会和谐发展贡献力量。”辅仁大学大四学生黄曦璐说道。

海沧区法院院长叶炳坤表

示,研习营将通过“法院+高校+实务部门”协同参与的研学机制,全方位展示台湾青年就业创业渠道,鼓励其勇于到祖国大陆追梦、筑梦、圆梦;聚焦文物保护,通过参观走访厦门涉台历史文物和文化遗产,坚定中华文化自信,增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感。